

第一时间的深度 事实背后的事实

关注各市两会

阅读提示

省委九届六次全会明确提出,支持沧州打造沿海率先发展创新示范区,与天津港以及唐山、秦皇岛共同形成沿海经济带。沧州市十四届人大三次会议上,市长梅世彤在政府工作报告中提出,要打造沿海率先发展创新示范区、建设环渤海地区重要工业城市,并围绕上述目标提出了系列安排。



沧州

打造沿海率先发展创新示范区

□记者 董立龙 戴绍志

1月9日,轮船靠泊在黄骅港煤炭港区进行装卸作业。黄骅港2017年运营成绩再创历史新高,完成吞吐量7.7亿吨,同比增长10.4%(资料) 新华社发

相关

沧州工业 调量提质

沧州市长梅世彤在今年该市政府工作报告中提出,要建设环渤海地区重要工业城市。这样的定位非常准确。河北沃克曼机械公司董事长逯宪斌认为,沧州的这一定位有些类似于东莞。他介绍,东莞之所以能成为中国制造的代表性城市,得益于定位清晰,借助毗邻深圳的区位优势,专门为总部在深圳的大公司做加工业务。沧州完全可以成为京津大公司的产品制造基地。分析人士认为,伴随京津冀协同发展快速推进,区域内各城市产业分工也将加快调整,沧州要及早布局,占领先机。

港口转型 向国际贸易大港迈进

沿海要发展,港口是龙头。沧州市长梅世彤在政府工作报告中提出,要将黄骅港建设成为现代化综合服务港和国际贸易大港,打造为国际一流大港。历经20年的建设和发展,沧州港口基础设施功能日益完善,10万吨级、20万吨级航道相继建成通航,成为全国第一能源大港和环渤海港口群中具有良好成长性的综合大港。沧州市委书记杨慧表示,港口基础设施建设不足仍是沧州港口的短板,与邻近的天津港相比,黄骅港差距明显。这种差距主要表现为两方面的需求不能满足:一是泊位不够,当全国港口普遍因产能过剩而大马拉小

车的时候,黄骅港却在小马拉大车,港口现有接卸能力已达饱和状态;二是当全国的口岸和码头朝着专业化方向发展时,黄骅港还不具备这样的功能,更多的还只是在进行煤炭的集疏。就此,杨慧指出,要加快港口转型升级,推动黄骅港由煤炭港、集疏港向现代化综合服务港和国际贸易大港转变。着眼于完善港口设施,沧州市提出,今年要加强与天津港、河北港口、国家能投三大集团的战略合作,全力抓好总投资341亿元的系列码头群建设。系列码头群中,列入今年开工规划的有19个,其中包括30万吨级原油、17.5万立方米液化天然气以及集装箱、散杂货、液体化工等专业码头。沧州市委常委、渤海新区党工委书记、管委会主任张国栋表示,今年要严格按照规划一刻不停地推进这些码头的建设,确保在增强运营能力、完善港口功能上实现新突破。据介绍,黄骅港与天津港的全方位合作开始进入实质性阶段。去年,双方共同出资成立了津冀国际集装箱码头公司,双方签约共建的20万吨级散货码头已被列入重点推进之列。我们已经获批为进境粮食指定口岸,正在申报进口木材口岸,同时还在争取成为进口肉类、汽车整车进口指定口岸。在张国栋看来,加强港口建设,旨在加速对国际国内两个市场上的优质资源进行集聚。据介绍,向着成为国际贸易大港的目标迈进,渤海新区正在高标准打造石化、冷链食品、汽车等八大商品交易中心,争取今年能在临港贸易上实现新突破。而对于成为现代化综合服务港的目标,这不仅意味着沧州要加快港区基础设施建设,还要把港城的功能建设得更加完备。在港区建设方面,沧州计划今年进一步完善口岸查验设施,增强通关运营能力,力争全年吞吐量达到3亿吨、集装箱100万标箱,确保黄骅港综合保税区申报成功。同时,梅世彤还表示,沧州要以城定港、港城融合、产城共兴,进一步优化渤海新区一主两副多点空间布局,抓好157个城市基础设施项目。

要素聚集 构建现代临港产业体系

沿海率先发展,项目是保障。沧州市提出,今年要重点抓好北交大轨道交通综合研发试验基地、石家庄四药等230亿元以上产业项目,加快构建以先进制造业为主导的现代临港产业体系。其中,石家庄四药项目被张国栋看作是一个标志,标志着新一轮优质生产要素向沿海聚集的高潮正在到来。他分析,伴随着土地瓶颈的凸显、环保政策的益发严格,以及生产要素成本的上升,一些工业企业在内陆地区的发展空间越来越受到限制。相比之下,开发较晚的沧州沿海地区在这些方面具备了较大优势。而在京津冀协同发展中,渤海新区已经被确定为承接北京非首都功能疏解的重要平台。据不完全统计,这里近年来获得的产业投资总额已超4000亿元,北汽60万辆乘用车、中国一重高端冷轧板、北京生物医药产业园等一批重大项目已建成投产或正在快速推进。沧州身处沿海前沿,必须把沿海临港优势最大限度发挥出来,从更高层次、更宽领域汇聚先进要素、激发创新活力,在河北新一轮沿海开发开放中扛旗争先,打造创新高地,争当高质量发展排头兵。杨慧表示,落实到实践层面,他认为,要进一步掀起沿海区域大开发大建设热潮,加大招商引资和项目建设力度,努力引进更多战略投资者,加快传统产业转型和新兴产业培育。沧州市政协常委、市重点项目建设办公室副主任王永梅介绍,沧州要构建以港口物流、冶金装备、石油化工等传统工业为基础,以高端装备、新材料、新能源、生物医药、汽车、现代服务业等战略性新兴产业为支撑的现代临港产业体系。按照既定部署,沧州今年要确保中冶京诚重型装备制造生产基地、鑫茂华商肉牛养殖加工等60个项目竣工投产,着力打造高端石化、生物医药、汽车零部件和装备制造四大千

亿级产业集群。而围绕现代临港产业体系的打造,一位来自民进沧州市委的委员建议,沧州临港产业建设中,应充分梳理不同类型临港产业发展对人力、土地、资本、技术等资源的需求水平和资源配置渠道,理清产业间的发展关联,有针对性地进行产业结构调整。也有人认为,沧州同时要注重临港产业发展的生态环境保护,做好生态影响评估和监控。对有关建议,沧州市也明确回应,要在渤海新区建设绿色生态新区,即坚持生态优先、绿色发展,统筹土地海域资源和环境容量,严格落实产、城发展规划和用地用海规划,严把项目质量关、投资强度关,严控污染耗能项目。北、西北地区的吸引辐射功能。为此,沧州市提出,要力争将渤海新区建成河北沿海经济带高质量发展示范区,全面提升黄骅港面向华北、东北、西北地区的吸引辐射功能,自觉服务京津冀和区域协调发展。着眼在率先发展 创新发展等方面成为示范,沧州市决定,要全面推进渤海新区体制机制改革。具体而言,该市将以市场化为导向,以有利于要素聚集为目标,深化新区管理体制、运营体制、招商体制等多项改革,坚决破除一切不合时宜的思想观念和体制机制弊端,推动新区管理朝着小政府、大社会、大服务的方向发展。

开放引领 建沿海经济带高质量发展示范区

改革引领时代,开放赢得舞台。沧州市提出,着力发挥沿海临港优势,切实增强产业自信,汇聚先进要素,激发创新活力,推动沿海崛起、城区提升、县域振兴。一些代表委员认为,省委将沧州的开放方向定位为沿海率先发展示范区,意味着沿海战略的落实,不仅仅需要打造渤海新区这样一个支撑和平台,更要把开放精神贯彻到方方面面的工作中。实际上,省委赋予沧州沿海发展新定位的同时,也明确了沧州在新一轮沿海开发的必经之路,坚持世界眼光、国际视野、战略思维,对标国际国内一流城市,勇于破除思想和体制障碍,以思想大解放、营商环境大改善开辟发展新天地。张国栋表示,今年沧州全面扩大开放的重要举措之一,就是要推动黄骅港专列常态化运营。这趟由黄骅港出发经新疆霍尔果斯终抵德国杜伊斯堡的专列,在2016年首次开通,为河北参与“一带一路”建设做出了重要探索。

随着大中铁路通车、黄新欧国际班列和至东南亚国际直航航线开通,黄骅港先后与14个国家和地区建立合作关系。据介绍,渤海新区要发挥与德国杜伊斯堡、荷兰鹿特丹之间的港口战略联盟的作用,推进欧洲中国科技文化商贸中心项目落地实施,设立中国中东欧(沧州)中小企业合作示范区,打造名副其实的“一带一路”北方重要节点、新亚欧大陆桥头堡。与此同时,沧州还计划加快内陆港建设,大力发展多式联运,放大邯黄、太中银、朔黄铁路三大物流贸易通道集聚效应,全面提升黄骅港面向华北、东

打通 最后一公里 切实提升贫困群众获得感

(上接第一版)加强建档立卡贫困人口动态管理,抓好基础工作,做到一户一干部常态联系、一户一档案全面建档,一户一措施精准帮扶,一月一登记掌握实情,抓好政策宣传,让贫困户理解政策、掌握政策、享受政策,提高群众满意度。要把产业扶贫搞得更精准,大力发展特色脱贫产

业,扎实推进农业供给侧结构性改革,提高产业扶贫的质量效益,大力发展股份合作制经济组织,让贫困群众更多参与产业发展,更多分享红利,大力推广“政银企户保”金融扶贫模式,破解产业发展难题。要把社保兜底搞得更精准,完善基本医保、大病保险、医疗救助、商业补充

保险四重保障制度,用足用好“两免一补三免一助”雨露计划等助学政策,扎实推进危房改造,稳定实现贫困人口“两不愁三保障”。要把扶贫干部培训搞得更精准,让扶贫干部队伍真正做到“问不倒、难不倒”,为打好脱贫攻坚战提供强有力的组织保障。

增材制造体验中心、机器人研究中心和智能制造教育平台)。打造一批智能制造服务平台,培育“云制造”模式,推动行业龙头企业与互联网企业跨界联合,打造钢铁、医药、汽车及零部件等行业云平台。建立智能制造技术创新联盟,以行业个性化需求为导向,围绕智能制造行业关键共性技术,建立产学研用紧密合作的智能制造技术创新联盟。培育一批整体解决方案供应商,重点支持智能装备提供商复制推广成熟整体解决方案,重点培育一批行业市场份额大、具备自主研发能力的智能制造系统解决方案供应商。

暴雪中的 吕村长

(上接第一版)就在当天白天,吕建江刚刚进行了一场生死救援。肆虐的暴雪中,华夏果品市场的一个商铺意外倒塌,一家三口被困,困在里面的孩子吓得哇哇哭。心急如焚的吕建江和群众一起用斧头砸开房门、窗户,用桌椅支起一个小通道,成功施救,让一家人转危为安。大雪无情,想起白天的情景,吕建江怎能放心得下!事不迟宜,晚上9时多,从家里到留村,吕建江踩着厚厚的积雪,深一脚浅一脚走了将近一小时。一到村里,他马上

把治保会的人召集起来,这雪越下越紧,老旧平房都有倒塌的危险,咱们得赶紧去看看!地冻天寒的雪夜,吕建江带着十多名治保会人员,每人拿个大号手电,开始挨家挨户敲门。有人在家吗?开门瞧瞧!吕村长,大伙儿悬着的心落了地。家里不能待了,太危险,先去村里的大礼堂避一避。老百姓都听他指挥,在家的,安置到大礼堂,没人的,留下纸条或打电话,千叮万嘱不要留在家里。村里的老旧平房,加上村边

的三四十户养殖户,一户不落,等到全部疏散完都凌晨三四点了。李振杰忘不了,老吕的身上、头上沾满雪花,脸冻红了,鞋袜湿了,直到看见群众都安置好了,才肯坐下喝口水。一夜之间,留村几幢年头长的房子都被积雪压塌,被提前疏散出去的群众感激得热泪盈眶。在治保会的办公室里,吕建江带着大家在辖区进行检查清理。冰天雪地里,身着警服的吕建江让人感到踏实、温暖

(上接第一版)北戴河医院组建的7个县(区)域医共体也于日前挂牌成立,实现了紧密型医联体的全覆盖。如何在不同级别、不同类别医疗机构间建立起目标明确、权责清晰、公平有效的分工协作机制和较为顺畅的双向转诊机制,真正发挥紧密型医联体的作用?秦皇岛市卫计委主任刘瑞玲介绍说,两个医疗集团和7个县(区)域医共体实行人事、财务、业务、后勤、考核、信息化“六统一”管理新模式。统一人事管理。今后医联体内新招录的卫生技术人员,在牵头医院工作满规定年限后,必须安排到相应岗位空缺的基层单位工作,在成员单位内形成良性循环机制,促进基层医疗机构水平不断提高。统一后勤管理。积极鼓励医联体为